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ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE

EJERCICIOS PARA PRACTICAR:
1. Desarrolle los siguientes ejercicios empleando la correspondiente conversion

A. Expresar 256 Dias a horas.

B. Expresar 5 millones de segundos a dias.
C. 1. 67 X 10° Minutos a mes

D. 860 horas a semanas

E. Convertir 12.3 millas a metros

F. Convertir 45 millas a kilémetros

G. Convertir 2.5 pies a pulgadas

2. Un cubo tiene 4,5 cm de arista. ¢Cudntos cm® tiene de volumen?

3. Los trozos clbicos de jabén de 5 cm de arista se envian en cajas clbicas de 60 cm de arista. ¢Cudntos
trozos puede contener la caja?

4. Una casa tiene 50 pies de largo, 26 pies de ancho y 8 pies de altura de techo. ¢Cudl es el volumen en el
interior de la casa en m®y cm®? Ayuda: convierta pies en metros y pies en centimetros, recuerde que
1pie=0,3048m y también 1pie=30,48cm

5. Estime el nimero de latidos de su corazén en un mes. Ayuda: calcule el nimero de latidos de su corazén
en un minuto y luego preguntese cudntos minutos tiene un mes y realice la operacion necesaria.

6. La capacidad de un tanque es de 2.5 m*® . (Qué cantidad de litros de agua podrd almacenar? (1 m®= 1000
L)

7. Un panadero para fabricar 800 panes usa 30 L de agua. ¢Cudntos mililitros de agua se necesitan para
fabricar un pan?

8. La mamd de Susana hizo una torta para celebrar su cumpleafios 14. La torta tenia forma cilindrica con
didmetro de 0.20 m y altura 0.8 dm. Calcula el volumen de la torta dando la respuesta en cm®.

6. Expresa en unidades del SI las siguientes medidas:

a) 20,3 dam’ b) 2,5 mm’ ¢) 1,7 g/em’
d) 20 km/min e) 72 km/h

7. escribe estos nimeros expresados en notacion cientifica

a) 13800000 b) 0.000005 ¢) 4800000000 d) 0.0000173

8. Di cual debe ser el valor de n para que se verifique la igualdad en cada caso:

a) 3570000 = 3,57 - 107 b) 0,000083 = 8,3 - 107

¢) 157,4 - 10% = 1,574 - 10" d)93,8- 1075 = 9,38 - 10"
e) 14700 - 105 = 1,47 - 10” f) 0,003 -10%=3.10"
9. Efectia las siguientes operaciones como en el ejemplo y, después, comprue-

ba el resultado con la calculadora:
2:-1053+1,8-10=20-10°+1,8-10°=(20+1,8)-10° =
=21,8.-10%=2,18-10-3

a) 3,6 - 1012 _4 . 10 b)sS-102 + 8,1 - 1010

c)8-108%8_5.10"7 d)5,32-10%+8-10°

10. Calcula con lapiz y papel, expresa el resultado en notacién cientifica y com-
pruébalo con la calculadora.

a) (3-10%) -(2- 109 b)(2-10-8).(1,5-10'2
c)(4-10%) = (5-107) dHE-103H—-(5-10"9%

e)(8-101):(5-.103 f) (8,5-10%):(2-10%
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conversiones
tabla de prefijos
Potencia de 10 Prefijo simbolo Ejemplo
10724 Yotta bl ¥'m
1021 Zetta z Zm
10™18 Exa E Em
1015 Peta P Pm
1012 Tera T Tm
109 Giga = Em
106 Mega M nMm
103 Kilo K Km
102 Hecta H Hm
1071 Deca D dm
Potencia de 10 Prefijo simbolo Ejemplo
10"-24 Docto y ym
10-21 Zepto z Zm
10"-18 Atto a am
10*-15 Femto T fm
10712 Fico P pm
10~-9 Nano n nm
10~-6 Micro u um
10~-3 Ml m dm
10~-2 Centi C cm
10°-1 Deci d dm
Algunas conversiones
Unidad | cm (S1) pulgada pulgada pie yarda milla
1 centimetra’ 0 01 J0.39370 0 032808 10010936 6213710
1 metro I:.‘il'_l_’ll 1 |59, 70 2808 "il' b &6 213710™
1 pulgada 254 00254 | 0 083333 10027778 1 5783"10~
1 pie 20, &5 30458 112 0 33333 1 823910
1 yarda [91,44 09144 |56 3 5 6818*10™
1 milla 1 60531( 1 2310 -10° ) 'l 1
Unidad cm?® I m® (S]) pulgada® pie® galén
1 em? 1 1,070 1.070° 5,1024*10% |3,5315"10° [2 6417710
11 1 000 1 1,0710° 51,024 3,5315™0° |026417
1 m* (S 1,0™10° 1 000 1 B61,1024=10* |35,315 264 17
1 pulgada® |16 3587 1638710 |1 638710° |1 57870"10* |4,3290™10°
1 pie® 28 317 28,317 283177102 |1 728 1 7 A805
1 galdn 3 785 .4 3,7854 3.7854™10°° |231 0,1335658 1
Unidad ] ko (S1y 0z Ik ton métrica ton corta
19 1 1.07M0* 3.5274710° |2 2046107 [1.0%10® 1.,1023*10°®
1 kg (S 1 000 1 35,274 2.20465 1,010 1.1023*10°
1 oz 28 350 2 8350"10F |1 00625 28350107 |3 ,125™10°
11b 453 .59 0,45359 16 1 4 535910 |5.0™0™
1 ton mét. 1,0"10°% 1 000 3.5274710°% |2 204 6 L 11,1023
1 ton corta |9 071510 907 18 3.2"10* 2 000 0.90718 1

Reglas para cifras significativas
Se les llama cifras significativas (también digitos significativos) al nimero de todos los
digitos conocidos reportados en una medida, mas el ultimo digito que es incierto
(estimado). Es decir, el numero de cifras significativas se debe interpretar como la
seguridad en todas las cifras excepto en la ultima que se considera dudosa. Por ejemplo en
la figura 1 se puede afirmar que el volumen de liquido esta entre 41 cm’ y 42 cm’ . Se
puede estimar que es 41,3 cm® 0 41,4 cm’ . Como se concluye, en una medida el Gltimo
digito es estimado y por lo tanto incierto. La medida de este volumen tiene 3 cifras

significativas.

Reglas para determinar el numero de cifras significativas

Regla 1

Todos los digitos distintos de cero son cifras significativas. Ejemplo: 28 235,6 g tiene seis
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cifras significativas

Regla 2

Los ceros que estan entre dos digitos distintos de cero son cifras significativas. Ejemplo:

2 078,300 6 s tiene ocho cifras significativas.

Regla 3

Los ceros situados a la derecha de la coma y después de un digito distinto de cero son cifras
significativas. Ejemplo: 7,30 g tiene 3 cifras significativas.

Regla 4 Los ceros situados a la izquierda de la primera cifra distinta de cero, no son cifras
significativas, solo indican la posicion del punto decimal. Ejemplo: 0,034 5 g tiene tres
cifras significativas

Regla 5 Para nimeros enteros, sin decimales, los ceros situados a la derecha del ultimo
digito distinto de cero pueden o no ser cifras significativas. Si se utiliza las potencias de 10
(notacidén exponencial) se evita esta ambigiiedad. Ejemplo: 2 300 tiene cuatro cifras
significativas. Si por alguna razon se considera que so6lo tiene dos cifras significativas se
debera escribir 2,3)(103 .

Regla 6 Las potencias de 10 se usan para marcar las cifras significativas. Ejemplo: 2,35x10?
tiene tres cifras significativas; 2,4x10” tiene dos cifras significativas. Ejemplo: Si se dice
que la distancia de la tierra al sol es 199 600 000 km, esto significaria que se conoce este
dato con una incertidumbre 1 km. Sin embargo supongase que realmente el dato se conoce
es con una incertidumbre de 10000 km; esto obliga a escribir esta distancia como

19 960x10" km.

Regla 7 Numeros que resultan de contar o constantes definidas, tienen infinitas cifras
significativas. Ejemplo: Se contaron carros. Esa medida tiene infinitas cifras porque es un
numero exacto

Reglas para aplicar en las operaciones

Regla 1 La cantidad de cifras significativas con que debe escribirse el resultado de un
producto o un cociente es igual a la cantidad mas pequefia de cifras significativas que tenga
cualquiera de los nimeros que se multiplican o dividen.

Regla 2 Para reportar con el nimero correcto de cifras significativas el resultado de una
SUMA (o una RESTA), donde los sumandos son resultados de mediciones previas, se
redondea el resultado teniendo en cuenta el sumando que posee la menor cantidad de cifras
decimales. Es decir, el resultado debe tener el mismo nimero de posiciones decimales que
el sumando que tiene menos decimales.

Regla 3 El resultado de operar con las funciones trascendentes, como el seno, la
arcotangente, la funcion logaritmica, la funcién exponencial, etc., se escribe con el mismo
numero de cifras significativas que tenga el argumento.

Regla 4 Al convertir unidades se debe mantener el nimero de cifras significativas.



